
Oheňa dějiny
Odborná konference pořádaná při příležitosti 150. výročí 

přijetí Řádu policie v příčině ohně pro království české.

Vážené kolegyně, vážení kolegové

Státní oblastní archiv v Praze, Státní okresní archiv v Kolín a Centrum hasičského hnutí Přibyslav si 
dovolují požádat badatelskou veřejnost o zaslání příspěvků na odbornou konferenci Oheň a dějiny, 
pořádané při příležitosti 150. výročí přijetí Řádu policie v příčině ohně pro království České. 



Konference se uskuteční ve dnech 19. a 20. listopadu 2026 v historickém sále Centra rozvoje podnikání 
Kolín (CEROP Kolín). Termín zaslání návrhů vašich příspěvků je do 31. srpna 2026

Téma konference

V roce 2026 uplyne 150 let od vydání Řádu policie v příčině ohně pro království České, zákona 45/1876 
Českého zemského zákoníku, jemuž o tři léta dříve předcházely policejní požární řády pro Slezsko 

a Moravu. Zmíněné zákony na dlouhá léta definovaly podobu požární ochrany v českých zemích, přičemž 
zodpovědnost za požární bezpečnost nesly samosprávné obce, vlastní boj s požáry pak spočíval na 
bedrech početných dobrovolných hasičských sborů, sdružených v propracované síti regionálních  
a celozemských resp. celostátních organizací. Druhá polovina 20. století přináší nová pravidla, v jejichž 
důsledku dochází k několikerým radikálním změnám v organizaci dobrovolného hasičstva i proměnám 
náplně jejich činnosti. Nastíněný tematický rámec by měly vyplnit příspěvky, které poukáží na 
badatelský potenciál archivních pramenů uložených ve veřejných archivech. Preferujeme příspěvky 
s nadregionálním přesahem, které napomohou syntetizovat a zobecnit níže nastíněné konkrétní 
tematické okruhy.

Tematické okruhy

Legislativa a prameny

Vliv zákonných norem na konkrétní podobu požární ochrany v průběhu 2. poloviny devatenáctého 
století a ve století dvacátém, s případnými exkurzy do starších období (od požárních instrukcí  
a řádů po Řád ohně a Řád hašení)

Archivní prameny k dějinám požární ochrany

Požáry, solidarita, prevence

Požáry a žháři ve starších i novějších dějinách sídel, nejen v Zemích Koruny české

Solidarita s pohořelými, počátky a vývoj pojištění nejen proti požáru

Podoba a dopady požárních preventivních opatření v průběhu času

Organizace hasičského hnutí

Vývoj nadregionální a ústřední organizace dobrovolného hasičstva

Vliv samosprávy a státní správy na činnost spolků dobrovolných hasičů

Dobrovolní hasiči a společnost

Sociální a kulturní zázemí činovníků a členů hasičských spolků v průběhu čas u

Hasičské spolky jako společenský a kulturní fenomén v životě obcí

Hasiči za II. světové války

Dobrovolné hasičství v období mezi lety 1945-1989

Dobrovolní hasiči jako součást Národní front y

Hasiči jako alternativní forma výchovy a branné přípravy (požární kroužky, propojení s pionýrskou 
organizací, spolupráce se Svazarmem)

Požární sport

Přijetí příspěvku, konferenční jazyky

Přihlášky můžete zasílat prostřednictvím webového formuláře do 31. srpna 2026. O zařazení příspěvku 
na konferenci budete informováni do 6. září 2026. Pořadatelé si vyhrazují právo na nepřijetí příspěvku, 
případně jeho zařazení do diskuzní sekce. Konferenčními jazyky jsou čeština, slovenština, němčina  
a angličtina bez tlumočení.

publikační výstup

Vybrané příspěvky budou publikovány v recenzovaném periodiku.

Kontakt

Dotazy laskavě směrujte na konferenční e-mail: ohenadejiny@soapraha.cz 

O programu konference a organizačních záležitostech Vás budeme informovat v průběhu září 2026.

Těšíme se na setkání s Vámi
Organizační tým konference

Lenka Neřoldová, Lukáš Kovář, Iveta Krpálková

Oheňa dějiny

https://docs.google.com/forms/d/1hZboN9jhRblJMvYdM_U_oFZNIx1ADHwDhtzMhQPnfsk/edit
mailto:ohenadejiny@soapraha.cz

